

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV. — Redacción y Administración: Temprado, 11.

Domingo 20 de Enero de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15. — Teléfono 169. — NUM. 666

Ayer continuó el señor Lerroux realizando gestiones para ultimar la reorganización ministerial

TEMAS DEL DIA

Hay que rectificar disposiciones absurdas

Hace más de veinte años, escribía el periodista francés, Maurice Milion, en la «Gazette de Lausanne»: «Todo cambia continuamente, porque el hombre no cambia jamás». Esta frase, que lef reciente mente, me parece que encierra la clave de nuestra historia pedagógica. El Ministerio de Instrucción pública altera, trastorna, revuelve sin parar los planos de enseñanza. Todo cambia continuamente. ¿Sabemos por qué? Porque los ministros son todos iguales, porque el ministro no cambia jamás. Habrá sus diferencias personales; no todos tendrán el valor cínico de hacer profesora del Conservatorio a la hija de su padre, o de comprar un cuadro a un amigo para el museo de su ciudad; pero en el fondo, todos son idénticos; la misma desorientación, los mismos viejos prejuicios, la misma incapacidad para romper los moldes de sus antecesores. Y tales moldes, ya sabemos lo que dan de sí; alteración errática de todo lo pequeño, conservación rígida de todo lo arcaico, muerte y mandado reír de nuestra pobre enseñanza. No hay un ministro que encierre un tuerto de su predecesor; todos acumulan nuevos errores. Apliquemos estos juicios generales a casos concretos.

Desde el declaradamente incapaz Fernando de los Ríos, viene planteada la cuestión de lo que en Italia se llama «numerus clausus». Es decir, hay que limitar la entrada en los centros de enseñanza secundaria y superior, con vistas a disminuir el número de Licenciados, el número de aspirantes a los escalafones burocráticos. No es una deducción de los postulados de la cultura semejante problema; era una de tantas repercusiones de la crisis económica y hasta de la crisis moral. Sobre gente en la ciudad y falta en el campo. El Instituto y la Universidad son los pasillos empalmados por donde las clases sociales se desplazan de sus ancestrales asientos a funciones superiores. Manos a estrechar esos pasillos y a dificultar la entrada a esos grados de enseñanza. En D. Narcea, el Ministerio de Instrucción pública creó una Comisión para estudiar la limitación de admisiones en la Segunda Enseñanza, y en Italia, el Ministerio de Educación Na-

cional hizo aplicar con extremo rigor la fórmula de los tranvías: «completo».

En España, como se oían campanas, el señor De los Ríos dió su circular a los Tribunales de exámen, encargando apretar la mano para impedir el excesivo número de Licenciados «parados» que hay en la nación. Y esto, invitando simultáneamente a todo el mundo a ingresar en los Institutos y engañando a la juventud rural con el señuelo de becas y sinecuras para que dejasen el trabajo y se metiesen a estudiantes. ¡Paradojas de aquel bienio infame! El señor Villalobos se creyó en el caso de no desvirtuarse de sus predecesores. El no cerró ningún Instituto; los muchachos seguían siendo objeto de la burla ilusionista de los títulos académicos, pero al mismo tiempo, da unas disposiciones contradictorias, poniendo obstáculos entre el Instituto y la Universidad, como cerran lo el paso a esos mismos muchachos a quienes había sacado absurdamente de sus casillas. ¿No sería mejor, más honrado y más decente, empezar la selección desde el principio, que no lanzar a los muchachos a una carrera, con la idea de truncársela en mitad del camino?

Se impone manifiestamente rectificar las medidas del ministro anterior. Hay que alargar la escuela primaria con dos cursos de ampliación y perfeccionamiento para todos los escolares de cualquier clase y condición social. Hay que seleccionar los Institutos, hacer de su alumnado una verdadera élite y alargar el bachillerato hasta los dieciocho años. Por último, hay que dar libertad a las Facultades Universitarias para establecer los pruebas que queiran, sin tasárselas, emplazárselas y metodizárselas. La escolaridad o período de permanencia en la enseñanza secundaria, debe ser intangible, sagrado; pero poner obstáculos a hombres de más de veinte años a ingresar en la Universidad, es absurdo. No se pueden quemar las etapas de la naturaleza, ni se puede crear trabas burocráticas a la vida académica.

Que es, precisamente, al revés de lo que ha dejado legislado el señor Villalobos.

Miguel Herrero García

DE MADRID

El ritmo y el programa

Si han coincidido en lo principal con el señor Lerroux los jefes de los grupos parlamentarios que con el radical constituyen la mayoría gobernante, no debe de dudarse que llegarán a mayores coincidencias, si cabe, en lo secundario. Lo principal era el programa y el ritmo y sobre el ritmo y el programa se declaran los más cordiales acuerdos. Lo secundario es lo que se refiere a distribución de carteras y participación en los cargos gubernativos. Sobre esto, todavía no ha habido acuerdo pero se puede asegurar que no habrá desacuerdo.

De la labor de estos días puede deducirse, sin que con ello reciba ni un leve arañazo la lógica, que desde Octubre hasta hoy ha carecido el Gobierno de las dos cosas que como esenciales se propugnan y procuran ahora, el ritmo y el programa.

ma. Los ministros han trabajado durante todo ese tiempo con verdadero celo, mas sin responder a una norma común. Servían el afán cotidiano, pero sin unidad, porque la unidad la dá el programa y éste no existía. Gracias al buen sentido de los consejeros no se ha ido el barco a pique.

Desde ahora, la navegación será menos insegura, puesto que las rutas son previamente conocidas y no habrá cruceros arbitrarios. Todos saben por qué y para qué están en el Gobierno y que han de responder a esas consideraciones objetivas y no a subjetivismos personales. El programa dará ocupación bien justificada, parlamentaria y gubernativa, para todo el año y aún habrá que añadir lo imprevisto, que en política es factor de gran importancia.

Abriguemos, pues, la esperanza de que se entra en un período de Gobierno durante el cual no tendrán ya que acudir los directores de la fuerza pública a las metáforas tan manoseadas en estos últimos tiempos sobre cañamazos, bastidores y bainicas. La aguja pueden usarla los remendones, pero no los estadistas.

Patricio

Por la mañana recibió en su domicilio la visita de Martínez de Velasco

Poco después le visitó el ministro de Gobernación señor Vaquero

En las primeras horas de la tarde llegó a su domicilio el señor Gil Robles

Lerroux estuvo después en casa del Jefe del Estado para cambiar impresiones

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, permaneció hoy toda la mañana en su domicilio donde recibió la visita del jefe del partido Agrario Español, señor Martínez de Velasco.

Al salir este dijo que la entrevista con el presidente del Consejo había sido muy cordial y que esperaba que esta noche quedaría todo resuelto.

A la una de la tarde, llegó al domicilio del señor Lerroux el ministro de Gobernación, señor Vaquero.

Al salir manifestó que dando un paseo por aquellos alrededores se había acercado a saludar al señor Lerroux.

Añadió que había hablado al jefe del Gobierno de los proyectos de Ley que piensa presentar a las Cortes.

Los periodistas intentaron entre vistarse con don Alejandro pero este no los recibió.

En las primeras horas de la tarde visitó al señor Lerroux, en su domicilio, el señor Gil Robles.

Al salir rehuyó la conversación con los informadores de la prensa remitiéndose a la referencia que dió el señor Lerroux.

Parece que Gil Robles se enteró por labios de don Alejandro Lerroux de algunas dificultades que han surgido para la reorganización ministerial.

Desde su domicilio Lerroux marchó al Hotel Ritz donde asistió a una comida.

Desde allí marchó a la casa particular del Presidente de la República señor Alcalá Zamora.

Al salir el jefe del Gobierno dijo a los reporteros:

—He cambiado impresiones con el Presidente de la República.

Hasta el lunes no habrá nada.

Mañana—agregó Lerroux—no irá a San Rafael porque no está el tiempo para ir.

El señor Lerroux subrayó esta última frase con una sonrisa muy significativa.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—Al llegar esta tarde el jefe del Gobierno a la Presidencia

Méjico bajo la tiranía roja

La revolución que debutó con la caída de Porfirio Díaz el año 1911, sigue desarrollando en Méjico la obra sectaria y destructora que lleva en su seno toda revolución. Los caudillos militares que se han adueñado del Poder, han desencadenado una persecución solo comparable a las de algunos emperadores romanos anteriores a la conversión de Constantino al Cristianismo.

El pretexto ha sido la entrada en vigor de la Ley de enseñanza que establece en todos los Estados de la Confederación mejicana, la escuela laica, arrojándose el Estado, la orientación de los estudios en todos sus grados. Y es que la escuela laica en todos los países donde se establece no significa la neutralidad en materia religiosa sino que es la imposición de un Credo; el Credo masónico-socialista basando en la negación de todo principio sobrenatural en el orden científico y de toda categoría y superioridad en lo social, en frente de los ideales cristianos en general y de un modo muy particular de los sentimientos católicos.

Según los partidarios de esa doctrina, el Estado se instituye en Su-

mo Pontífice y definidor de la verdad y no sólo en materia religiosa como el Santo Padre, sino en «omni re scibili et quibusdam laltis» y anatematiza y persigue haciéndoles la vida imposible a todos los ciudadanos que no piensan como el Estado.

El laicismo tal como lo entienden sus prosélitos de un lado y otro del Océano suprime la enseñanza privada y se interpone entre padre e hijos, violando los derechos imprescriptibles de la libertad de conciencia.

Se atropello a la libertad de la investigación tan indispensable al entendimiento como el aire a los pulmones, ha encontrado como no podía menos de suceder la resistencia de las Universidades mejicanas.

El 14 de Octubre último los estudiantes de la Universidad de Méjico en número de 5.000 hicieron una manifestación ante las Cámaras, como la habían hecho primero los estudiantes de Zacatecas siendo dispersados con ametralladoras.

A esas manifestaciones estudiantiles el Estado mejicano ha respondido clausurando los Centros docentes y organizando secciones de asalto formadas por bandas de criminales integradas por lo más distinguido del hampa social.

Pero no se ha contentado con eso. Con el pretexto de que esas reclamaciones basadas en el respeto a la libertad de enseñanza e independencia de las creencias religiosas, están inspiradas por el clero católico, el Estado mejicano ha concentrado todas sus iras contra el clero, y ha expulsado a los obispos, ha reducido el número de los sacerdotes en algunos Estados como Puebla, de 208 a 23; se ha incautado de las Iglesias y ha abolido el culto, estableciendo los «sín Dios», en algunas Iglesias, su cuartel general, copiando en eso servilmente el ejemplo de Rusia.

Según dice «Le Journal de Geneve» la furia de esos energúmenos ha llegado hasta quemar la Virgen negra de Guadalupe, patrona de Méjico y la más venerada de las imágenes del país.

En Tutla las autoridades han celebrado el aniversario de la revolución, que manda en la plaza pública un crucifijo, un retrato del Papa y ornamentos sagrados, y en uno de

los barrios de la capital, no hacen muchos días, una turba de desalmados interrumpió la celebración de la misa invadiendo el templo y acometiendo a tiros a los feligreses.

Y no sólo el clero es víctima de las persecuciones, sino que también a los seglares los alcanza. En Guarateo el gobernador ha destituido a todos los funcionarios casados por la Iglesia y que tengan los hijos bautizados y en otros Estados se pena de destitución se obliga a los funcionarios hacer profesión de fe socialista.

En un principio se quiso cohonestar esas persecuciones en nombre del nacionalismo, alegando que la mayor parte del clero era extranjero; pero después de expulsar al clero extranjero, la persecución ha seguido cebándose en el clero indígena, el arraigo de las doctrinas enciclopedistas que tanto cundieron por la América española del siglo XVIII y tanto influyeron en los principales caudillos de la independencia, y también la organización masónica actual, y el sectarismo anticristiano de Calles y de los autores de la revolución del 1911, revolución que se hizo con la ayuda de las grandes compañías petrolíferas yanquis de seosas de desembarazarse de Porfirio Díaz, poco dispuesto a someterse a sus exigencias.

Méjico como muchas de las repúblicas americanas, de democracia, no tienen más que unas Constituciones muy perfectas en el papel, pero que no se cumplen. De hecho son unas dictaduras, un caudillaje de militares, disfrazado en Méjico con la reahabilitación del indianismo, reahabilitación cuyas ventajas no llegan a los indios: se quedan en los políticos.

Tirano sería Porfirio Díaz, pero más tirano porque su tiranía no gravita solo sobre el cuerpo, sino que también sobre el espíritu, es Calles, ese mestizo de turco—¿no procederá de esto su odio anticristiano?—que unas veces al frente del Gobierno y otras detrás de la cortina por gente que son hechura suya manda sobre los cuerpos y sobre las almas de los mejicanos.

Si Méjico no cura de su xenofobia privada de las aportaciones de sangre extranjera que tanto han contribuido al desarrollo material y cultural del país; si además reniega de las esencias cristianas, que quiérase o no se quiera constituyen más de la mitad de lo que se llama civilización europea o civilización de la raza blanca, es muy probable que a la vuelta de unas generaciones de políticos como los actuales, Méjico venga a retrotraerse hacia el indianismo precolombiano, o lo que es lo mismo el reinado del taparrabos y los sacrificios humanos.

Ha llamado la atención de algunos que el embajador de los Estados Unidos felicite al Gobierno mejicano por sus campañas anticristianas y Ramiro de Maeztu con muy buen criterio piensa que desde el punto de vista de los intereses yanquis, esa felicitación no es tal vez un disparate, porque al descristianizarse o desespañolizarse—en este caso es lo mismo—se acercará más al indio—cuyo estado de civilización es reducido—y a los Estados Unidos les será más fácil extender su influencia económica y territorial sobre una raza próxima pariente de los pieles rojas de los que tiene ya larga experiencia.

Conde de Sarto

Braulio Sastre del Blanco
ABOGADO
SAN ESTEBAN, 13-2.º TERUEL

NOTAS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

SANIDAD PROVINCIAL

VIAJEROS

Llegaron: De Burgos, don Juan San José. De Zaragoza, don Daniel Pérez. De Valencia, don Antonio Ducons.

Marcharon:

A Zaragoza, don Manuel Sáez, alcalde de esta ciudad, el secretario municipal don León Navarro y el propietario don Joaquín Muñoz. A Valencia, don Antonio Puig. A Madrid, acompañado de su distinguida esposa, don José Aguirre. A El Ferrol, don Roldofo Murcia no. A Valencia, don Emilio Fernández. A Zaragoza, don Ramón Murillo. A Calatayud, don Andrés Vázquez. A Barcelona, don Luis García y don Eduardo Beltrand.

TOMA DE POSESION

Don Ricardo Botín y Sanced de Porrúa, nos comunica por medio de atento saluda haberse posesionado del cargo de ingeniero-jefe del Distrito Mínero de esta provincia. Agradecemos al señor Botín dicha deferencia y al acusar recibo de su ofrecimiento personal lo hacemos deseándole grata estancia entre nosotros y quedando a su disposición para cuanto redunde en beneficio del público.

NECROLOGIAS

Ayer fué conducido al Cementerio el cadáver del que en vida se llamó don Francisco Marqués Pomar, falleció después de penosa enfermedad. Los actos de funeral y conducción vieron muy concurridos, prueba evidente de las numerosas amistades que la familia Marqués tiene entre nosotros.

Recibá la familia doliente nuestro sentido pésame.

También ha dejado de existir la esposa de nuestro estimado convencido don Francisco Alcoyent.

Doña Teresa Navarro Fuster, que así se llamaba la finada, se creó numerosas amistades por su caridad y buen trato.

Reciban sus deudos la expresión de nuestro pésame.

Anunciando usted en

ACCION

dará a conocer sus géneros

Advertisement for NITRATO DE CALIG featuring a circular graphic with wheat stalks and the text 'SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CALIG'.

HIPOTECAS - PRESTAMOS

Facilitamos capital en hipoteca y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6 por 100 anual.—INFORMES GRATIS

Centro Financiero - Cortes, 561, pral.-dcn.ª.-Teléfono 30991 - Barcelona

Sección religiosa

Santos de hoy. — Dominica II después de la Epifanía. — Santos Fabián, Sebastián y Neófito, mártires; Eutemio, abad, y Maura, obispo.

Oficio y misa: Dominica II después de la Epifanía. Semidoble. Color verde. Comemoración de los Santos y abad y Sebastián, mártires.

Santos de mañana. — Santos Fructuoso y Prubio, obispos; Augurio y Eulogio, diáconos, mártires; la Beata Josefina María Inés de Benignánim, virgen.

Oficio y misa: De Santa Inés, virgen y mártir. Doble. Color encarnado.

CULTOS

Cuarenta Horas. — Se celebran durante el mes de Enero en el Salvador.

Misas a hora fija, para hoy por ser día de precepto: Catedral. — Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

Santiago. — Misas a las siete y media, ocho y nueve.

San Andrés. — Misas a las siete, con explicación del Catecismo, ocho, ocho y media y la conventual a las nueve y media.

El Salvador. — Misas a las siete, siete y treinta, ocho y a las once.

San Pedro. — Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

San Juan. — Misas a las siete y media, nueve y doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción. — Misa a las seis.

Santa Teresa. — Misas a las siete y media y ocho.

Santa Clara. — Misas a las siete y a las ocho.

San Martín. — Misas a las cinco y siete y media.

Merced. — Misas a las seis y a las ocho.

NOVENA DEL NIÑO PERDIDO

Se celebra en la iglesia de Carmelitas Descalzos con los siguientes cultos:

A las ocho y media de la mañana, Misa cantada.

Por la tarde, a las cinco, santo Rosario, Exposición de S. D. M. corona de desagravios, novena, bendición y reserva.

En la función de esta tarde habrá sermón en la función de la tarde.

EVANGELIO DEL DOMINGO

El Evangelio de este domingo está tomado del capítulo II de San Juan, el cual es como sigue: «Se celebraron unas bodas en Canaá de Galilea; y la Madre de Jesús estaba en ellas. Y fué también convidado a estas bodas Jesús y sus discípulos. Y faltando el vino, la madre de Jesús le dijo: No tienen vino. Y Jesús le dijo: Mujer, que tengo yo que ver contigo? Aún no ha venido mi hora. Dijo su madre a los que servían: Ha ced cuanto El os diga.»

Y había allí seis tinajas de piedra para las purificaciones de los Judíos, de cubida cada una de dos a tres metretas. Díjoles Jesús: Llenad de agua las tinajas; y las llenaron hasta arriba. Después les dijo Jesús: Sacad ahora y llevad al Maestro Sala; y ellos la llevaron. Y luego que el Maestro Sala probó el agua que se había hecho vino, y no sabiendo de donde era este vino, (aunque lo sabían los sirvientes que habían sacado el agua), llamó al Esposo y le dijo: Todo hombre pone primero el vino bueno, y después que han bebido bien, entonces saca el que es inferior; pero tu has guardado hasta ahora el vino bueno. Este fué el prin-

cipio de los milagros de Jesús en Canaá de Galilea, y manifestó su gloria, y sus discípulos creyeron en él».

Querer en una cuartilla exponer los puntos más salientes de este Evangelio, es intentar un imposible; pues en él se nos expone la santidad de las bodas, el poder omnipotente de Jesús, cambiando el agua en vino; la influencia poderosa de la Santísima Virgen ante Jesús, y su interés sin límites por librar no ya de trabajos, sino simplemente del apuro vergonzoso a aquel matrimonio de quedar sin vino a mitad del convite; la importancia de la obediencia a Dios haciendo lo que manda, como lo hicieron los criados llenando las hidrijas de agua aunque con tal hecho no se viera el remedio de la necesidad en el festín; la publicación del milagro por el encargado de la mesa con la tácita aprobación de todos los comensales, diciendo no solo que era vino, sino que era mejor vino que el que el esposo había sacado al principio de la comida, y eso que ya entonces era corriente hacer uso del vino más generoso, cuando están principiando los comensales; sin duda, porque tiene el gusto más virgen y acusa las propiedades de lo que toman, mucho más que después, que acaso quede atrofiado por algún excesillo, cosa tan expuesta en los banquetes y más en los nupciales.

Como fruto de todo esto, dice el Evangelio que Jesús con este milagro, el primero con que se dió a conocer en Galilea, manifestó su gloria y sus discípulos creyeron en El. Desde luego, dicen los Santos Intérpretes, que ni fué esta la primera manifestación de su gloria, pues ya comenzaron a cantarla públicamente en Belén los mismos Angeles, y los discípulos ya creían en Jesús y tan firmemente que le seguían; lo que quiere decir el Evangelista, es que con prodigio tan admirable con firmaron y ratificaron su fe en Jesús.

Cada lector, de estos sencillos apuntes sobre este santo Evangelio, tome para su consideración el punto que más le haga, según las circunstancias de su vida y encontrará solución a sus dudas y consuelo a sus penas; pero todos los cristianos saquemos, sobre todo, la consecuencia práctica de que, si convidamos a Jesús a nuestros banquetes, haciendo que por lo decentes y morales merezcan la presencia de Jesús, y si invitamos a María, como aquellos esposos, no temamos fracaso ninguno, pues la Virgen velará por nuestro honor con su intercesión y Jesús lo remediará todo con su poder. Así sea.

Nuestro Ayuntamiento pierda el pleito que tenía con el ex-gestor de arbitrios municipales

La Sala Cuarta del Tribunal Supremo, por acuerdo recaído en 11 del pasado mes de Diciembre, ha confirmado la sentencia del Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo de esta provincia, revocando el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento suspendiendo de empleo y sueldo a don Leopoldo Brun en su cargo de gestor de Arbitrios municipales.

En su consecuencia, dicho señor será reintegrado al destino que ocupaba.

Advertisement for PHILIPS radio, featuring the text 'REPRESENTANTE OFICIAL PHILIPS Especializado en RADIO Dirijirse a: Arturo Almazán Teléfono, 18 ALBARRACIN'.

ANUNCIE USTED EN ACCION

De la provincia - DEPORTES -

Sarrión

EN UNA RONDA DE MOZOS

UNO DE ELLOS RESULTA

GRAVEMENTE HERIDO :

Durante la pasada noche del 17 de los corrientes, salieron a rondar dos grupos de mozos, compuestos por seis o siete individuos cada grupo.

Se encontraron en la calle de Joaquín Costa y comenzaron a insultarse de unos a otros hasta que por fin llegaron a las manos.

Guillermo Monleón Rajadel, de 20 años de edad, soltero, resultó con las siguientes heridas producidas con una navaja de afeitar: Una de once centímetros de longitud, situada en el tercio superior del brazo izquierdo; otra de diez centímetros de longitud en el tercio antero-externo posterior del codo del mismo miembro y considerable hemorragia y otra de bordes muy limpios en la región lateral izquierda del cuello, de tres centímetros de longitud.

Asistido por el médico titular de esta población, dichas heridas fueron calificadas de graves.

El autor de ellas ha sido detenido y se llama Antonio Gargallo Sanz, de 17 años de edad, soltero.

Alcañiz

FORMACION DE UNA

BANDA DE MUSICA :

Bajo la dirección de don Manuel Juaneda ha quedado constituida en esta población una Banda de música con carácter particular, estableciendo una academia para educandos.

En su vista, el Ayuntamiento en su última sesión municipal acordó conceder una subvención.

Puebla de Valverde

OCUPACION DE UNA

ESCOPEA :

En el domicilio de la vecina Dolores Izquierdo Vaselga, ha sido encontrada, oculta en un hueco de la casa, una escopeta de dos cañones, fuego central, que tenía guardándose a su hijo Estanislao Alfarcerín. Fué decomisada.

FUTBOL

Poco, muy poco hay adelantado acerca de la formación del «once» español que el día 24 del actual debe jugar contra la selección francesa en Madrid.

Además de la línea media, que como se sabe la componen Cillarenen, Muguerza y Marculeta, está la delantera, que es como sigue:

Lafuente, Reguero, Lángara, Hilario, Gorostiza.

Ahora, amigos míos, a esperar a ver quiénes son el guardameta y de fensas.

Para arbitrar este partido ha sido designado el inglés míster Lewington.

Saúdo, ocho goals.

Escolá, Bata y Rich, seis.

Iriondo, Torrónategui, Elfegui, Lángara y Bosch, cinco.

Arteche, Larrondo, Unamuno, Cholin, Olivares, Prat, Insausti e Hilario, cuatro.

Pomba, Rancel, Edelmiro, Gorostiza, Costa y Reguero (L.), tres.

Alonso, Herrero, Tache, Fuentes, Adolfo, Richart, Pagés, Lazcano, Sornichero, Gallart, Careaga y Rubio, dos.

Iraragorri, Ramón, López, Goiburru, Lelé, Saro, Emilio, Casuco, Gabilondo, Sánchez, Espada, Cillarenen, Chirri, Caballero, Lorrinos, Manólin, Anduiza, Caro, Chacho, Irureta, Chus, Lecue y Ventolrá, una.

Han marcado un tanto cada uno contra su meta: Iturraspe, Gyeneche, Arana, Bonet, y Quincoces.

THE Rafels School

Français, English, Deutsch, Pyeckin

Cursos y lecciones particulares, a domicilio y por correspondencia. Preparación a los exámenes universitarios y administrativos.

28, Ronda de Víctor Pruneda, 28 TERUEL

Lea usted ACCION

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS

Advertisement for NITRATO DE CHILE featuring a circular logo with a horse and the text 'NITRATO DE CHILE EL UNICO NITRATO NATURAL'.

EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

CORRIENTE en sacos de origen de 100 kilos 15.-15 per ciento de NITRÓGENO NITRICO directamente asimilable

SOLO PRODUCTO 2 PRESENTACIONES

GRANULADO en sacos de origen de 50 kilos más de 16 por ciento de NITRÓGENO NITRICO directamente asimilable

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE PI Y MARGALL, 16, MADRID TELÉF. 94770 Y 94779

Al finalizar la semana persiste una desorientación completa en lo que atecta a la situación política

La Benemérita ha cercado en la Se cree que el lunes tampoco es sierra a un bandido malagueño tará ultimada la reorganización

Este se tiroteó con los guardias matando a uno de ellos

El 13 de Mayo se verá nuevamente en juicio oral la causa por lo de Casas Viejas

Se envía a Madrid el sumario contra Aiguadé y los exconcejales de Barcelona

Barcelona.—Ha sido enviado a Madrid el sumario instruido contra el ex alcalde y ex concejales del Ayuntamiento de esta capital a fin de que el Supremo decida la cuestión de competencia entablada entre la jurisdicción militar y la ordinaria sobre conocimiento de dicho asunto.

LA RECONSTRUCCION DE ASTURIAS

Oviedo.—Para ocuparse de la reconstrucción de esta capital se celebró una reunión de fuerzas vivas en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde.

Se acordó pedir que se suprima el tope marcado en el decreto que establece las indemnizaciones.

A tal fin se acordó pedir a los diputados por Asturias que intensifiquen su campaña en Madrid.

HERIDO POR UN CENTINELA

León.—José Alvarez, revolucionario detenido por los sucesos de Octubre, que se encuentra en la cárcel de Astorga, se asomó hoy a una ventana de la prisión.

El centinela le ordenó que se retirara y, como no obedeciera las órdenes, disparó sobre él, hiriéndole gravemente.

REUNION DE FUERZAS VIVAS

Bilbao.—En la Diputación se reunieron hoy las fuerzas vivas de esta capital para tratar de la crisis obrera.

Se nombró una comisión que irá a Madrid a realizar gestiones para resolver el paro forzoso.

GUARDIA CIVIL MUERTO POR UN BANDIDO

Málaga.—La guardia civil sorprendió en una cueva de la Sierra al bandido Antonio Fernández, (a) El Almirero.

Se entabló tiroteo. Resultó muerto el guardia civil José Cendón, que acababa de salir del hospital convaleciente de las heridas que recibió durante los sucesos de Octubre.

Los guardias tienen cercado al citado bandido.

CID EN SEVILLA

Sevilla.—Ha llegado el ministro de Obras públicas, señor Cid. Visitó el Colegio de los Salesianos de Utrera.

Después recorrió las obras hidráulicas.

LA CAUSA POR LOS SUCESOS DE CASAS VIEJAS

Cádiz.—El día 13 del próximo mes de Mayo se verá nuevamente en juicio oral la causa instruida contra el capitán Rojas por los sucesos de Casas Viejas.

CONSEJO DE GUERRA

Gón.—En la Auditoría militar se celebró hoy un Consejo de guerra contra el procesado Segundo García, al que se le hallaron en un taller de zapatería de su propiedad, el 11 de Octubre, dos bombas, y en una huerta cercana 23 Remingtons.

El procesado asegura que estando

en su casa llegaron dos individuos armados que le exigieron las llaves del taller y al día siguiente le comunicaron el sitio donde encontraría las llaves. Otros testigos coincidieron con esto.

El fiscal solicitó la pena de doce años y un día por delito de auxilio a la revolución.

El juicio quedó concluso para sentencia, que se ignora todavía cuál será, pero parece que será de acuerdo con la petición fiscal.

HOMICIDA ABSUELTO

Logroño.—En la Audiencia se ha visto la causa contra Máximo García, acusado de homicidio, cometido al herir de un tiro a Martín Gordo, en Padrejón.

El herido falleció a consecuencia de las heridas.

La prueba testifical fué favorable al reo, que fué absuelto.

MUERTO POR UN BARRENO

Zamora.—En las obras en construcción del viaducto sobre el Esla, explotó un barreno, alcanzando la metralla a un capataz, que resultó muerto.

REGRESO DE FUERZAS

Bilbao.—Mañana por la mañana saldrán de ésta, con dirección a Logroño, de donde proceden, dos compañías del regimiento número 24.

Con la marcha de estas tropas no quedan en esta provincia ningún cuerpo expedicionario de los que vinieron con motivo de los sucesos revolucionarios.

La gestión fué hecha en Madrid por los diputados de Logroño señores Albarcellos y Ortiz de Solórzano.

CURSILLOS DE EDUCACION AGRICOLA

León.—Nuevamente va actuar en esta provincial el importante servicio de Educación ambulante Agrícola.

Se ha hecho ya una buena labor, sobre todo en la comarca de Ponferrada, para maestros de la región.

Estos cursillos han despertado tanto interés entre los agricultores y representantes agrícolas, que se han cursado peticiones a los Poderes públicos para que se organicen debidamente estos cursillos, dotados de todos los elementos necesarios.

VUELCO DE UN CAMION

Zaragoza.—En las proximidades de la villa de Belchite volcó un camión de los que hacen el transporte de pescado, conducido por Francisco Molina Lázaro, de 23 años.

El chófer resultó herido de bastante importancia, lo mismo que un pescadero que le acompañaba, llamado Donato Lon Bello, de 28 años.

Los heridos fueron trasladados en una ambulancia a un sanatorio de Zaragoza.

CONTINUA EL HALLAZGO DE ARMAS

León.—El teniente de Asalto don Francisco de Miguel y la sección a sus órdenes practicaron días pasados un importante servicio en la Magdalena, Riescuro, Cabaalles y Villaseca, ocupando 120 escopetas,

Interesantes manifestaciones del jefe del partido agrario

No se han orillado hasta ahora las dificultades existentes

Los agrarios piden una cartera más en virtud de la proporcionalidad de las fuerzas

Madrid.—Las notas políticas de los diarios de la noche cierran con la misma desorientación de días anteriores.

Algunos llegan a dejar traslucir la sospecha de que el lunes no habrá aun reorganización ministerial.

Otros consideran la situación resuelta atribuyendo a los agrarios la petición de que se considere como tal agrario el señor Dualde que se dice ingresó en el partido agrario de Valencia días antes de ser nombrado ministro de Instrucción.

Esto lejos de aclarar la cuestión la hace más confusa, pues don Melquiades Alvarez dice que el señor Dualde no ha ingresado jamás en el partido agrario.

MANIFESTACIONES DE MARTINEZ DE VELASCO

Madrid.—Antes de marchar esta noche a Sevilla el señor Martínez de Velasco fué visitado por varios periodistas.

El jefe del Partido Agrario Español hizo las siguientes manifestaciones: —Mi entrevista con el señor Lerroux fué muy cordial.

Estamos igual que el día que nos reunimos con Lerroux los jefes de las minorías gubernamentales.

Todavía no se han orillado las dificultades.

Aquel día dimos a Lerroux un amplio voto de confianza que yo le he ratificado hoy.

El Partido Agrario pide una cartera más.

Creo que el Gobierno quedará integrado por seis radicales, cuatro cedistas, dos agrarios y un liberal demócrata.

En cuanto al plan político y gubernamental no hemos hablado nada porque ya estábamos de acuerdo.

Creo que la Ley Electoral debe aprobarse rápidamente.

14 revólveres y 39 escopetas de un cañón, 11 pistolas, dos trabucos, 47 cartuchos de escopeta y 34 de pistola.

Todas las armas fueron abandonadas en unos matorrales, y otras en casas abandonadas y en domicilios particulares.

UN INCIDENTE

Ferrol.—En el Ayuntamiento se produjo un violento incidente con motivo del nombramiento de la Administración del Hospicio a favor de las Hermanas de la Caridad.

Los radicales votaron con las izquierdas.

OTRA DETENCION

León.—La Benemérita de Toral de los Vados ha detenido a Agustín Cifuentes Puerta (a) Lerroux, que tomo parte activa en los sucesos de Asturias y se llevó de una casa un reloj viejo.

Ingresó en la cárcel, a disposición del Juzgado militar.

BRONCA ENTRE CONCEJALES

Santander.—En Torreavega se reunió esta tarde en sesión el Ayuntamiento.

Al llegar a ruegos y preguntas, el concejal señor Obregón formuló

Yo me propongo regresar a Madrid el martes próximo si antes no ocurriese alguna novedad. Si ocurriese algo me avisarían.

TRAGICO SUCESO

Madrid.—A las diez de la mañana, Antonio Borjas, industrial establecido en el Rastro, salió de su casa y pasó ante la tienda de su vecino Antonio Barrios, que se hallaba con sus sobrinos Francisco y Antonio Valero.

Entre las familias de ambos industriales existían resentimientos a causa de que Antonio Barrios era el autor de la muerte de un hermano de Borja, crimen cometido hace cuatro años y por el cual fué condenado a prisión.

Al proclamarse la República, Barrios fué puesto en libertad.

Esta mañana, al pasar Borjas ante Barrios y sus sobrinos, éstos le golpearon con un martillo.

Borjas, al verse agredido, sacó la pistola y disparó sobre ellos, matando a Barrios, al sobrino de éste, Francisco Valero, e hiriendo gravemente a Antonio Valero.

Después se entregó a las autoridades.

En la barriada el suceso ha causado enorme impresión.

UN DERRUMBAMIENTO

Madrid.—En la madrugada pasada y a consecuencia del temporal reinante se derrumbó parte del viaducto de la calle de Segovia, en el que están efectuando obras de derribo.

La calle quedó interceptada.

Por haber ocurrido el accidente durante las horas primeras de la madrugada no ocurrieron desgracias personales.

La parte derrumbada es una torre de 23 metros de altura, cuyo peso se calcula en 27 toneladas.

una, dirigida contra el concejal señor Villegas, lo que provocó un incidente desagradable, que cortó rápidamente la presidencia, impidiendo que se dieran explicaciones en el salón de sesiones.

Al salir de éste, ambos concejales discutieron y llegaron a las manos, cosa que trataron de evitar otros ediles, incluso el alcalde, el cual, así como otros concejales, fueron derribados al suelo en el transcurso de la pelea.

Del hecho se dió cuenta a la autoridad militar.

MARTINEZ BARRIO

Alicante.—El señor Martínez Barrio marchó con dirección a Elda, donde inaugurará un círculo político.

Con este motivo pronunciará un discurso.

CONSEJO DE GUERRA

Alicante.—Esta tarde se celebró un consejo de guerra contra Antonio Rivas Garrido, por excitación a la rebelión por medio de hojas clandestinas.

El fiscal pide la pena de ocho años de prisión mayor y el defensor solicita la absolución.

TRAGICO ACCIDENTE

Ferrol.—Un auto de viajeros que

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Se confirma oficialmente la crisis total del Gobierno cubano

Grave accidente automovilístico en la capital de Portugal

Resultan heridos de importancia dos estudiantes salmantinos

Lisboa.—Una camioneta chocó con un autocar de Salamanca ocupado por alumnos del Instituto de Béjar, que realizaban una excursión de estudios.

El chófer del autocar resultó muerto. Dos de los estudiantes sufren graves heridas y sus compañeros resultaron con heridas leves.

LA SITUACION POLITICA DE CUBA

Habana.—El secretario de Estado ha confirmado hoy la dimisión total del Gabinete.

HIDRO GIGANTE

París.—Comunican de Burdeos que en la localidad cercana de Biscondone ha realizado su primer vuelo de pruebas el «Lentenant de Valsean París», que es el hidropiano mayor del mundo.

Mide 120 pies de largo y pesa 37 toneladas.

Va provisto de seis motores de 850 caballos de fuerza cada uno y puede llevar además 70 pasajeros perfectamente acomodados y media tonelada de correo.

HUNGRIA NO TUVO NINGUNA RELACION CON EL ASSESINATO DE MARSELLA

Ginebra.—En la comunicación que ha hecho al Consejo de la Sociedad de Naciones el Gobierno húngaro en relación con la tragedia de Marsella, se hace observar que después de una minuciosa investigación es imposible establecer la menor relación directa o indirecta entre el Gobierno húngaro o autoridades húngaras con el asesinato de Marsella.

El informe en cuestión enumera a continuación algunas sanciones adoptadas contra ciertos agentes subalternos.

ALREDEDOR DE LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES ENTRE FRANCIA Y ESPAÑA

París.—El senador M. Jean Philippe, publica hoy un artículo en «L'Exportateur Français», que reviste gran interés en estos momentos en que se celebran negociaciones comerciales entre España y Francia.

Admitiendo el articulista que se solicite de los Poderes públicos medidas proteccionistas sobre la importación de agrios, se extraña de que en pleno período de relaciones

se dirija a Villalba se despeñó a causa de la niebla.

Resultó muerto el ganadero Pedro Taboada y heridos de consideración otros tres viajeros.

HAMBRE Y MISERIA

Huelva.—El gobernador ha manifestado que vuelve impresionado de su viaje a Ayamonte, donde existe verdadero hambre a causa del cierre de las fábricas de conserva por falta de pesca, y donde la mayoría de los vecinos pasan muchos días sin comer.

Se dirigirá a Madrid para pedir socorros. Por de pronto destinará dos mil pesetas para bonos a cargo de la Junta de Protección de la Infancia y Represión de la Mendicidad

comerciales francoespañolas se fijará en el orden del día de la Cámara del 15 del corriente un proyecto proponiendo el aumento de los derechos sobre las naranjas y mandarinas.

Añade que el someter los agrios a cupo se ha revelado como perjudicial para los dos países.

Es evidente que si España canaliza hacia Francia parte importante de su producción agrícola, el Tesoro francés realiza importantes beneficios por la percepción de derechos de Aduanas y de Consumos.

El señor Philippe aduce varias razones para demostrar que el aumento de derechos no tiene justificación razonable, y dice que sus consecuencias el productor y el consumidor.

Por si era poco el gravamen presentado, viene después una serie de medidas análogas, que han afectado a la exportación frutera española y que han anulado casi por completo el tráfico comercial entre ambos países.

Arguye que esas medidas están en completo desacuerdo con las nuevas directrices que determinó el señor Flandin en su declaración ministerial.

Si Francia no renuncia a la protección exagerada que exigen algunos intereses agrícolas, parece que España se vería obligada a renunciar a las concesiones que como compensación estaba dispuesta a dar a Francia.

HUELGA QUE SE EXTIENDE

Méjico.—Los empleados de la Compañía Aguila Oil han ido hoy a la huelga.

Han solicitado del presidente Cárdenas que obligue a la Compañía a aceptar contratos colectivos de trabajo o a que confisque las propiedades de la citada empresa.

Los huelguistas de una compañía petrolífera han ocasionado la paralización total de todos los puestos gasolineros de la capital.

Los obreros de los pozos petrolíferos continúan el trabajo.

LAS INDEMNIZACIONES DE LA PASADA GUERRA

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha aplazado para mañana la resolución definitiva referente a la petición de Suiza de indemnizaciones por los daños sufridos por la guerra.

Esta cuestión presenta un gran interés para todos los demás países neutrales.

El delegado español propuso que se estudie la posibilidad de que el Consejo se ocupe de este problema.

DISOLUCION DE UN PARTIDO

Sarrebrücken.—El partido nacionalista de Nankirchen ha sido disuelto.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	310 grados
Mínima	182.9
Presión atmosférica	N.
Dirección del viento	
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	4
Nieve en milímetros	5
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50 >
Semestre (id.)	14'50 >
Año (id.)	29'50 >
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Mirador internacional

- El Sarre, alemán -

Al estampar este título no olvidamos que el Sarre fué siempre germánico. Esa denominación, SARRE, corresponde únicamente a la nomenclatura adoptada por el Tratado de Versalles para llamar la riquísima región minera alemana concedida a Francia en explotación para indemnizarle de otras pérdidas de la guerra. Pero en lenguaje de derecho, el Saar fué siempre un trozo arrancado al mapa de Alemania. Solo así se explica la unanimidad del plebiscito del día 13, devolviendo al Reich lo que era suyo. Por eso también resultaba sumamente fácil predecir que la votación sería favorable a Hitler, aunque hubiese duda acerca de la unanimidad del sufragio por la vigencia del nacionalsocialismo en Alemania. Sin embargo, esas dudas resultaban poco racionales, y por ello no han tenido cumplimiento. Pues si Alemania se ha abrazado totalmente con el régimen hitlerista, es lógico que el Saar, alemán cien por cien, obrase de la misma manera.

El argumento que más podría hacer vacilar a los zahoríes sobre la actitud de los sarrenses, era el hecho de que estos, en su mayoría católicos, debían sopesar muy detenidamente su actitud ante las urnas después de la conducta observada por Hitler con la opinión católica de Alemania. Los sucesos del mes de Junio del pasado año, que costaron la vida a una florida porción de la grey católica en Alemania y originaron no menguadas dificultades a la vida católica de aquél país, era motivo más que sobrado para creer que los católicos sarrenses podían adoptar una postura contra Hitler en la votación del 13. No obstante, los católicos no han debido pensar mucho, por resultar sobradamente elocuente la actitud de la oposición antialemana en el Saar. ¿Qué fines constituyen esa oposición? El lector lo sabe; los marxistas de todos los colores, incluidos, claro está, los judíos. Se presentaba por lo tanto, ante la población sarrense el siguiente dilema: La autonomía contra Hitler, pero del brazo con el

marxismo—que es la antipatria—o la vinculación al régimen de Hitler, que es el abrazo a la patria germana, tal y como hoy se presenta a los alemanes. La opinión católica optó por el último extremo, y a nuestro juicio con acierto. El éxodo que ya se inicia a los marxistas sarrenses es el primer premio que los católicos reciben por su actitud. Por otro lado, Hitler jamás olvidará que el resonante triunfo obtenido en la votación del domingo, más que a la rabiosa propaganda del ministro que preside Goebbels, la ha de atribuir al patriotismo de los católicos sarrenses que han demostrado una clarividencia extraordinaria al desterrar con su voto a los individuos de la raza proscrita.

El resultado del plebiscito congratula al mundo porque soluciona magníficamente un problema que constituía la pesadilla europea de los comienzos del año político. Francia misma, dando una muestra de sensatez política, acepta el acontecimiento del Saar como un hecho necesario que representa una reparación jurídica. Además, la ecuanimidad que Alemania está demostrando en estos momentos constituye una promesa de inteligencia para futuros problemas.

Laurent La Cave
Ginebra, Enero de 1935.

Bombas Siemens
para riegos y usos agrícolas e industriales.
Pascual y Genis 6
VALENCIA

Tripas y especias para embutidos

Casimira Bejarano

Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marmá LA ESCALINATA, siempre recién tostados.

JOSE MARIA CONTEL
Yagüe de Salas, 16. - TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.
«Cantabria» (INCENDIOS)
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios. (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes». (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

- PAJAROS FRITOS -

Estampa campesina

Apenas va mediando el mes de Enero y en este clima dulce de Extremadura ya han tenido los árboles un vago estremecimiento. Se ha puesto más liso el tacto de la piel y en los brotes primaverales—retoños nuevos—la savia, ya desperezada, ha comenzado a poner un color brillante y en las puntas terminales la hinchazón de un próximo alumbramiento.

Amaro me dijo que el buen tiempo iba a continuar, porque se espolvoreaban las gachaperas. Avecillas pardas que laten rebuscando en los surcos secos de los barbechos. Amigas del sol y de las heladas cuya frescura sana parece que llevan prendida siempre entre el aire de sus plumas. Tiene Amaro una meteorología especial aprendida en los signos naturales de la vida campesina. Así sabe por las puestas del sol y el color de sus tintas si ha de amanecer el nuevo día claro o ha de soplar el ábrigo o el mostizo, como sabe mirando al sol y la sombra que gira alrededor de los chopos, los altos y los declives del día correspondientes a la rotación de las horas.

Trabamos conversación sobre éstas particularidades. Y entonces me dijo que, a la manera de los adivinos que auguran el porvenir a través de las cartas, él auscultaba los pulsos del día en el reloj de las aguas del río. No he visto nunca sacar un sentido igual de trascendencia intuitiva para los sucesos como sacaba Amaro del simple color y movimiento de estas aguas. Ya transparentes, como aire líquido, ya empañadas y misteriosas con el reflejo de las nubes. Alegres, ansias y cantarinas bajo los fugaces cabrillos del sol, como trágicas y bravías con el caudal turbio y sonoro de las avenidas.

Diciéndome esto, para dar una prueba de su suficiencia, miró el remanso y exclamó decidido:

—Por el molino viene «Jayascu». Era verdad. Y la silueta del corsoario se destacó entre la maleza con su apariencia fornida que tan bien sentaba a su fama de cazador. «Jayascu», el hombre casi terrible, pre-ocupación de guardas y de parejas de la Guardia civil. En otros climas donde hubiere tenido más arraigo el romancero de los bandidos, «Jayascu» hubiera sido capitán de cuadrilla. En los terrenos llanos descubiertos por los horizontes y el sol se contentaba con merodear por los cotos y dar el atraco a vivares con el hurón. Y ahora que no había éstos a despoblar los aires y los campos como pajarero.

Llegó a nosotros y nos dió afable las buenas tardes. No traía como de costumbre la escopeta al hombro y el zurrón de piel de cabrito haciéndole jiba sobre la espalda, sino un instrumento de trabajo, el honrado

zacho del escardador con su boca de hierro bruñida por la lija de las tierras cavadas.

—¿Cómo así?—le preguntó Amaro.

—Rompiendo langostos—contestó según el léxico campesino. Estábamos ahí en el cerro donde han desovao y hay más canutos que chiras. Y venía a dar una vuelta por aquí a ver como está esto de pájaros.

Luego, después de una pausa, se dirigió a mí:

—Hay que hacer de tóo ¿sabe usted? De día a lo que salga, pues ya no hay ceza pa poder perder un jornal y de noche con el campanillo y el farol a llenar los sacos de pájaros.

Amaro hizo una leve protesta.

—¿Y por un lao andais «rompiendo» langostos y por otro lao descautando pájaros, que son los que los rompen mejor.

—¿Y qué hacer?—contestó «Jayascu»—si esos pájaros los pagan bien pa comerlos fritos? Es el entremés que entre vaso y vaso prefieren en este tiempo los «señoritos».

Y os voy a decir, lectores, por qué me molestó tanto oír en esta ocasión de labios de «Jayascu» el término «señoritos». Porque «Jayascu» quería referirse a la gente fina. Y yo me imaginé que él aludía a ese tipo de hombre de la ciudad, bien vestido, bien aseado, que frecuenta el círculo y el bar y que ha complicado su vida con la necesidad de tomar a ciertas horas cañas de cerveza con pájaros fritos.

¡Pájaros fritos! La música del campo, la palpación entera de los días sacrificada a un sibirismo desmarcializador, sin sentido providente del gusto ni comprensión generosa y civilizada de la necesidad nacional de poblar nuestros campos de pájaros y armonías que sean a la vez que un recurso contra las plagas que ponen a contribución el trabajo bajo un manantial de poesía y el instinto de la belleza que necesitan todos los pueblos para no ser brutos.

Yo pensé que bien cerca podían ver los encineros arruinados por la oruga porque no había pájaros; como recordaba esos azotes de Dios cuando en forma de nubes rumorosas de millones y millones de insectos caían sobre los campos de oro y el oro de la mies se tronchaba abastido por la sierra insaciable de la plaga. Recordaba que por no haber pájaros había en el campo silencio, desolación y lágrimas de labrador mientras inconscientemente sacaban una gula pagana, a costa de un dolor español, unos hombres que «Jayascu» no sabía llamar más que «señoritos».

Amaro tal vez coincidió con mis pensamientos. Porque cogió una piedra, la lanzó con fuerza a la corriente del río y exclamó como si sacará el jugo de una sentencia:

—¿Pájaros fritos? ¿Y un real por cá pajarero por un capricho de golosina, cuando hay tanta gente que no pué ni comer un cacho de pan? Pos velay como el agua del río va diciendo ahora muchas cosas feas de los señoritos?

Antonio Reyes Huertas

EL AGUILA

BOBILIA MODERNA DE CERVEZA Y DE BIÉLLO
MADRID

Depositarío p. en la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Buisón
PIQUER, 20.2.

Constitución de regiones forestales

La «Gaceta» publica una orden del Ministerio de Agricultura disponiendo la constitución de las siguientes regiones forestales:

Primera región.—Formada por los distritos forestales de Pontevedra, Coruña, Orense, Lugo y Oviedo.

Para esta región se nombra inspector a don Juan Francisco Sanz y López y secretario a don Mariano de Mazarredo y Pons.

Segunda región.—Formada por los distritos forestales de Santander, Burgos, Logroño y Navarra-Vascongadas.

Se nombra inspector de la misma a don Prudencio de Barastegui y Fernández de Navarrete y secretario a don Alfonso Acebal de la Riond.

Tercera región.—Formada por los distritos forestales de Barcelona, Gerona, Tarragona y Lérida.

Se nombra inspector para la misma a don Arturo Malet y secretario a don Dionisio Anderías.

Cuarta región.—Formada por los distritos forestales de Cuenca, Albacete y Valencia, Castellón, Alicante y Baleares.

Se nombra inspector de la misma a don Nicolás Escudero y Arias y secretario a don Eusebio Aguado Santillán.

Quinta región.—Formada por los distritos forestales de Málaga, Sevilla, Huelva, Córdoba, Palmas (Canarias) y Santa Cruz de Tenerife (Canarias).

Se nombra inspector para esta región a don Alfonso Arias Chacel y secretario a don José Mozo Gómez.

Sexta región.—Formada por los distritos forestales de Granada, Almería, Jaén y Murcia.

Se nombra inspector para esta región a don Alejandro González Heredia y Suso, y secretario don Aurelio Pérez y Jofre de Villegas.

Séptima región.—Formada por los distritos forestales de Avila, Segovia y Valladolid.

Se nombra inspector para ella a don José María Gaztule y Maritorea, y secretario a don Alfonso Osorio R. bellón Domínguez.

Octava región.—Formada por los distritos forestales de Madrid, Guadalajara, Cáceres, Badajoz, Toledo y Ciudad Real.

Se nombra inspector para la misma a don Eduardo Herbella y Zibel y secretario a don Guillermo Galmes y Nadal.

Novena región.—Formada por los

distritos forestales de Zaragoza, Huesca, Teruel y Soria.

Se nombra inspector para esta región a don Enrique Mack y Monteverde y secretario a don Prudencio Fueyo y Fernández.

Décima región.—Formada por los distritos forestales de León, Palencia, Zamora y Salamanca.

Se nombra inspector para esta región a don Víctor Modesto Domingo y Tristán y secretario a don Alberto de Saavedra y Gaitán de Ayalá.

EL TIEMPO

Como era de esperar, Teruel amaneció ayer engalanado por tupida alfombra de nieve, que si bien es verdad causa escalofríos recordando a los miles de infelices que carecen de abrigo, no lo es menos presenta un bello panorama.

Durante toda la noche permaneció nevando y por ello la nieve caída al canzó en algunas partes de nuestra población la altura de treinta centímetros.

Menos mal que el viento cambió y esa nieve comenzó a deshacerse rápidamente durante la fuerza del día.

Por cierto, que no se debió esperar tanto para limpiar las calles, toda vez que ahora disponemos de suficiente agua para con mangas hacer una rápida limpieza en la vía pública a fin de evitar los barro y más que nada, cualquier caída.

Que esta medida se realiza rápidamente lo demuestra el que por la tarde se puso en práctica y bien pronto vimos cómo la nieve queda ya convertida en agua.

Como siempre ocurre, el elemento joven gozó «castigando» al transeunte y haciendo bolas con la nieve.

Los labradores están de enhorabuena, aunque la nieve no llevaba gran cantidad de agua, pues «correspondió» a cinco litros por metro cuadrado solamente.

Lea usted ACCION

Editorial ACCION - Teruel

Firestone Hispania
SOCIEDAD ANONIMA

Calidad insuperable
Fabricación nacional

Consulte precios en
GARAGE ARAGON
TERUEL